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se adresează A dm inistraţi«! ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 45

disciplina naţionalismului
De câteva zile avem Ia cârma 

statului instaurat un guvern inspi
rat de idei sănătoase, naţionaliste 
şi creştine. Ideile acestea au fost 
formulate şi propagate vreme de 
50 de ani de venerabilul profesor 
universitar Ä. C. Cuza, aşa încât 
pe drept cuvânt se jaoate spune că 
programul actualului guvern nu e 
o improvizaţie ad hoc, ci un sistem 
de principii izvorâte din adânci con
vingeri şi fundamentate prin tr’o 
serioasă elaborare intelectuală. E 
poate primul program de guvernă
m ânt la noi care emană dintr’o în
delungată reflexiune doctrinară apli
cată realităţilor româneşti. A, C. 
Cuza înainte de a ii ajuns ministru, 
stăpân pe putere executivă, a fost 
50 de ani un cugetător care şi-a 
făurit sistemul prin care voeşte să 
fericească ţara.

Şi tocmai consecvenţa unică 
cu care s’a m enţinut pe linia con
vingerilor sale, izuiat şi neînţeles, 
refuzându-şi avantaj iile personale 
ale compromisurilor, e o chezăşie 
că actualul guvern nu va rata oca
zia ce i s ’a dat de-a aplica radical 
programul său. E l merită de aceea 
toată încrederea opiniei publice ro 
mâneşti, care îi poate fi de m are 
folos.

Că aceasta va fi ţinuta actua
lului guvern ne-o dovedesc de alt
fel şi primele lui măsuri, tot a tâ
tea acte de curaj românesc, tot atâ
tea semne că avem un guvern de
cis să aplice fără şovăire punctele 
unui program pe care nu acum îl 
caută.

Aceste prime măsuri ale gu
vernului ilustrează şi garantează la 
oamenii din fruntea lui ceeace se
Îjoate numi o disciplină a naţiona- 
ismului. Disciplina peste tot, în 

senzul nobil şi spiritual al cuvân
tului, este desăvârşita consecvenţă 
a unui om cu principiile superioare 
pe cari le susţine. Ea se vădeşte 
când între faptele şi axiomele cuiva 
are loc acea relaţie de strânsă lo
gică care are loc între premisă şi 
concluzii. Omul disciplinat este un 
om unitar, făcut dintr’o bucată. Dela 
acel om şti totdeauna şi în orice îm
prejurări la ce să te aştep ţi: în el poţi 
să ai cea mai desăvârşită încredere. 
In opoziţie cu el, omul dezordonat, 
sare dela o convingere la alta, sau 
n ’are nici o convingere, iar atitu- 
dinele lui se înscriu pe linia în 
zigzag a unor continue contraziceri. 
Niciodată nu şti ce atitudine are 
să adopte şi nu poţi avea în el nici 
o încredere. Bunul plac, arbitrarul, 
presiunea unor împrejurări neaştep
tate, îl poartă dela o concepţie şi 
dela o atitudine începută la alta.

Avem toate motivele să cre
dem că guvernul dlui Octavian 
Goga se va dovedi până la capăt 
un guvern al disciplinii naţionaliste

şi creştine, trăgând curajos toate 
concluziile practice din principiile 
sale clare şi din convingerile sale 
nezdruncinate.

Măsurile aplicate sau anunţate 
în primele lui zile de guvernare ne 
confirmă această credinţă. P in tr’una 
din aceste măsuri a purificat viaţa in
telectuală rom ânească de miasmele 
otrăvitoare ale judaismului disol- 
vant. Retragerea celor peste o sută 
mii de brevete din m âna cârciuma- 
rilor evrei rurali, va alunga din sa
tele Moldovei şi M aramurăşului 
lepra sărăciei şi a boalei. Descon
gestionarea oraşelor şi a întreprin
derilor noastre comerciale şi indu
striale de coloniile de paraziţi in
traţi în ţară  după răsboi va da să
nătate şi respiraţie întregei vieţi 
româneşti.

Iar când guvernul va veni cu un 
decret-lege de desfiinţare a secte

lor cari ne divizează neamul şi 
anarhizează statul, vom pulea sa
luta un nou act de m are impor
tanţă naţională.

Înţelegem că toate aceste m ă
suri au un caracter preliminar de 
alungare a microbilor şi ştim că 
sunt necesare apoi actele de întă
rire a organismului naţional debilitat 
de aceşti microbi şi paraziţi. Dar gu
vernul actual va găsi în concepţia 
lui şi tonicele necesare să facă să 
pulseze cu putere şi cu sănătoasă 
regularitate viaţa în organismul ro
mânismului.

Dar la lucrul acesta greu, pe 
care îl vor sabota cu siguranţă a tâ
ţia adversari — fie din cei loviţi, 
fie din cei ranchinoşi — e necesar 
ca guvernul să fie ajutat de toată 
simţirea românească, dacă nu prin 
altceva, m ăcar prin aprobarea, prin 
solidarizarea cu actele lui. Să simtă 
toţi străinii că ţara  stă zid lângă 
guvernul ei, în opera de restabilire 
a demnităţii româneşti.

Anul bisericesc 1937
Trecerea în istorie a anului 1937 

ar trebui însoţită cu un sentiment de 
regret, regretul ce-1 simţi când te de
sparţi definitiv de un om pe care l-a 
caracterizat rodnicia tuturor acţiunilor 
întreprinse. Căci pe urma anului, care 
a trecut, au rămas frumoase etape 
cucerite, cari vor arăta viitorului felul 
în care Biserica română a satisfăcut 
tradiţia naţional-religioasă şi şi-a îm
plinit menirea ei în timp. Ii însem
năm aici punctele mai luminoase, nu 
pentru a satisface o cerinţă de sin
tetizare obişnuită oricărui sfârşit de 
an, ci urmărind un dublu scop, şi 
anume: cetitorii acestui organ bise
ricesc să aibă încă odată icoana clară 
a unor culmi atinse de Biserica noa
stră timp de un an, iar în al doilea 
rând, ca aceia cari o privesc cu in
diferenţă, să găsească în această în- 
şirare motive serioase de a-i îmbră
ţişa totdeauna punctele ei de vedere.

Regele şl Biserica
Cuvântul cel dintâi trebue spus de

spre primul credincios al bisericii noa
stre : M. Sa Regele Carol II, care este 
preocupat neîncetat de bunul progres al 
sfintei noastre Biserici. Începând cu 
ajunul anului nou, când şi-a plecat 
smerit genunchii în faţa altarului ca
pelei din castelul Foişor şi conti
nuând cu celelalte sărbători biseri
ceşti şi naţionale, de peste an, la care 
a participat, M. Sa a dat mereu do
vadă că se încadrează în obştea bi
sericii noastre dreptcredincioase. Aten
ţia deosebită de care M. Sa a dat 
dovadă faţă de Biserica ortodoxă este 
un indiciu sigur, c’am intrat pe fă
gaşul tradiţional al marilor noştri 
voevozi şi ctitori.

Sfântul Sinod
al Bisericii ortodoxe române a con
tinuat a fi şi anul acesta forul, ale 
cărui preocupări de orice natură ar fi, 
bisericească sau profană, îşi găsesc 
rezolvarea numai în senzul creştini
smului adevărat. Este destul să amin- 
t;m câteva exemple.

Condamnarea
francmasoneriei

Atitudinea duşmănoasă a acestei 
societăţi secrete faţă de neamul şi 
Biserica noastră, căutând a le abate 
fiii dela datoriile lor, strecurându-le 
în suflet otrava dezagregării, a deter
minat Sf. Sinod, ca în şedinţa de pri
măvara trecută, să ia atitudine con
tra ei. Sf. Smod aprobând în ru totul 
studiul temeinic al I. P. S. Sale Mi
tropolitului nostru Nicolae şi conclu
ziile acelui studiu a condamnat franc
masoneria, şi această condamnare a 
produs panică în rândurile aderen
ţilor. Preveniţi de această atitutine, 
conducătorii Lojii naţionale au dizol
vat singuri Loja naţională. Atitudinea 
Bisericii a avut o rezonanţă extra
ordinară, încât guvernul sub influ- 
inţa opiniei publice a trebuit să 
vină cu o măsură prin care a în
chis localurile logelor francmasoane 
pe întreg cuprinsul ţării. Pentru 
ca pe viitor opinia publică să fie 
ferită de uneltirile oricărei societăţi 
oculte, Sf. Smod decide a alunga din 
orice organizaţie bisericească pe cel 
dovedit a fi francmason şi a le refuza 
înmormântarea. Tot faţă de aceştia, 
preoţii vor avea datoria de a-i de
masca şi combate în orice loc şi si
tuaţie socială s’ar găsi.

Preotul şi politica: 
Nihil sine Deo

Evenimentele petrecute în luna 
lui Februar la Bucureşti, cu ocazia 
înmormântării eroilor Moţa şi Marin că
zuţi în luptele din Spania, a determinat 
ministerul cultelor să adreseze Sf. Sinod 
o scrisoare, cerând să stabilească locul 
ce-1 pot ocupa preoţii în viaţa poli- 
tcă . Răspunsul Sf. Smod, în urma 
şedinţelor dm 8—10 şi 29—31 Mar
tie, este un monument de doctrină cre
ştină şi o impecabilă şi definitivă pu
nere la punct a unei chestiuni atât 
de dificile. Se spune în acest comu
nicat, formulat de 1. P. S. Mitropolit 
Nicolae, că preotul a fost în trecut 
ocrotitorul şi îndrumătorul neamului 
nostru spre mântuire şi ar fi injust 
să fie lipsit de dreptul de a-şi afirma 
politic personalitatea, în zilele noa
stre. Dar, trecând peste aceasta, «Bi
serica nu are numai funcţia de a te 
ruga, ci şi de a învăţa pe oameni cum 
să-şi îndrumeze viaţa în toate dome
niile ei pentru a înainta spre ţinta 
cea singură fericită: viaţa de veci». 
Având un program etic şi o concepţie 
despre viaţă, are menirea de-a adânci 
acest program şi această concep
ţie, în straturile poporului român, 
inclusiv partidele politice.? Combătând 
cu toată tăria curentele opuse creşti
nismului, Biserica nu se va amesteca 
în luptele dintre partide atâta vreme 
cât ele nu vin în contrazicere cu etica 
creştină. Biserica desaproabă brutali
tatea, lupta de clasă şi individualismul 
hrăpăreţ». «Personalitatea care slujeşte, 
nu individul care se îmbogăţeşte este 
idealul creştin». Deci şi in poltică: 
numai în slujba neamului, totdeauna 
însă cu Dumnezeu.

Contra literaturii imorale
Atitudinea demnă a Sf. Sinod 

faţă de francmasonerie şi în chestia 
politicii preoţilor, îşi găseşte conti
nuare în condamnarea 1 teraturii imo
rale, toate făcute cu scopul de a feri 
sufletul românesc de devierile pre
mergătoare destrămării. Produsul unor 
scriitori, departe de-a servi frumosul 
şi moralul a îmbrăţişat pornografia şi 
a bruscat forma de stil până la des- 
gust. Zugrăvind în culori vii cele mai 
inferioare instincte, ci caută să se fu
rişeze în sufletul tineretului dărâmând 
orice brumă de ideal moral.

Con ştie de datoria sa de educa
toare, Biserica fixează într’un comu
nicat redactat de I. P. S. Sa Mitro
politul Nicolae, locul şi scopul ce tre
bue să 1 aibă literatura în educarea 
tineretului. La acţiunea dlor Nicolae 
Iorga şi Stelian Popescu, gestul Bi
sericii ortodoxe vine ca un munte de 
prestigiu, iar rezultatul s’a văzut: o 
reacţiune publică dintre cele mai vi
guroase şi o serie de măsuri luate de 
guvern contra literaturii imorale. Bi
serica nu s’a oprit însă numai la atâta. 
Sf. S nod a hotărât înfiinţarea unei 
cenzuri nu numai pentru cărţile reli
gioase, dar şi una care să fie stavilă 
invaziei imorale prin această literatură,
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Episcopia Mar amur ăşului
este etapa cea mai frumoasă pe te
renul administraţiei bisericeşti. Epi
scopia voivodatului descălecătorilor 
reînt-ă din glorioasa sa istorie într’o 
actualitate plină de misiuni religioase 
şi culturale. Anul 1937 ia  răsbunat 
întregul calvar la care a fost supusă 
de străini. In România liberă s’su ri
dicat destule glasuri şi de nenumă- 
rateori pentru a fi redată vieţii acea
stă episcopie. Cea dintâi propunere 
în acest sens a fost prezentată In 
Congresul Mitropoliei noastre arde
lene ţinut la Sibiu, din partea regre
tatului profesor Gh. Bogdan Duică, la 
îndemnul înalt Prea Sfinţitului Mitro
polit Nicolae. Sfântul Sinod s’a raliat 
la această iniţiativă, iar Congre
sul naţional b sericesc în 1932 şi 1935 
s’a ocupat intens de ea. Guvernul 
român i a dat fiinţă legală în 1 Iulie 1937, 
cu tot protestul fraţilor din cealaltă 
strană şi dupăce mitropolia Bucovinei 
îşi luase asupra sa toate cheltuelile ne
cesare începutului. Episcopia va avea 
în dependenta ei protopopiatele: Sighet, 
Baia mare şi Satu mare, cu reşedinţa 
în oraşul Sighet. In anul care urmează 
se va face trecerea ei în buget şi 
alegerea noului episcop. De altfel în
ceputurile pe cari le-a făcut acolo I. 
P. S. Sa Mitropolitul Bucovinei, pu
nând piatră fundamentală a trei ca
tedrale, în stil neobrâncovenesc, în 
cele trei oraşe sediu de protopopiate, 
şi înfiinţarea de noi parohii şi filii, 
sunt un indiciu sigur că Maramureşul 
îşi va căpăta strălucirea de altădată.

Astfel, în drumul de întărire al 
neamului pe teren religios şi cultural 
Biserica va ocupa un nou post de 
comandă al spiritualităţii române, spre 
satisfacţia întregului neam românesc.

O danie Domnească
La faptele atât de rodnice în do 

meniul spiritual şi administrativ, anul 
ce a apus îşi încrestează şi una de 
ordin economic, care ne aminteşte cu 
drept cuvânt, daniile făcute Bisericii 
noastre de voevozii şi boerii ţării. 
«Monitorul Oficial» din 3 Iunie ne 
anunţă că trei sferturi din averea aşa 
zisei «Universităţi săseşti» trece în 
stăpânirea definitvă a Arhiepiscopiei 
noastre. Averea aceasta rămasă pe 
urma împroprietăririi, se adaugă la 
cele făcute anterior, cu scopul de-a 
ajuta opera bisericii noastre şi ca ră
splată pentru tot ceeace a făcut în 
trecut. Gestul guvernului M. Sale, în 
frunte cu dl Gh. Tătărăscu, este epocal.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
şi întregul şir de slujitori ai altarelor 
sfintei noastre mitropolii, se roagă Iui 
Dumnezeu, pentru Regele ctitor ş> gu
vernul său, căci prin gestul din 3 Iu
nie, au făcut să dispară sărăcia din 
cel mai harnic, dar în acelaş timp şi 
din cel mai sărac ogor al Domnului.

Pensionarea preoţim!! 
ardelene

Am fi nedrepţi dacă am recu
noaşte numai- atâta. Bunăvoinţa M. 
Sale Regelui şi a guvernului său a 
restabilit în drepturile sale preoţimea 
ardeleană şi a redat mănăstirilor din 
averile cari au fost luate pe nedrept.

Este cunoscută starea preoţimii 
ardelene, care singură din toţi sluji
torii statului nu era trecută ia Casa 
de pensii, cu tot aportul naţional- 
cultural şi religios din trecut şi de 
azi. Aceasta a durat până în primă
vara anului trecut, când în şedinţa 
senatului d.n 13 Martie, I, P. S. Mi
tropolit Nicolae adresând o comuni
care ministerului cultelor şi de finanţe, 
a avut fericita ocazie de a auzi din 
gura dlui Mircea Cancvov, ministru 
finanţelor, ultimul răspuns în această 
chestiune, răspuns în care se recu
noaşte nedreptatea făcută preoţimii 
ardelene şi promisiuni de grabnică 
soluţionare. Trei zile mai târziu, o lege

venea să confirme rodnicia unei munci 
de ani de zile, pe care I. P. Sf. Mi
tropolit o depusese în favorul clerului, 
şi reparaţiunea unei nedreptăţi, sub 
care trăia această preoţime.

înzestrarea mănăstirilor
Nedreptatea ce s’a făcut institu 

ţiilor noastre de cultură şi viaţă bi
sericească şi mănăstirilor, prin seculari
zarea averilor, iar în Ardeal prin de
posedările samavolnice, de către foştii 
stăpânitori, este reparată în parte prin 
reînzestrarea lor cu k9 000 ha. pădure 
şi pământ arabil. Măsura guvernului sa
tisface în parte nevoile mănăstirilor 
noastre cari cu toată sărăcia de până 
acum în-reţineau diferite şcoli, ateliere, 
tipografii, aziluri, orfelinate, instituţii 
de asistentă socială şi sanitară etc. 
S’a dat astfel o mică posibilitate mâ 
năstiriior de a atinge treapta unei 
vieţi mănăstireşti pe care ne am obiş
nuit a o găsi numai în cărţile de 
şcoală.

Posturi de no! preoţi
Din acelaş spirit de dreaptă în

ţelegere a nevoilor Bisericii noastre, 
a izvorât măsura guvernului, prin care 
se treceau în buget parohiile extra
bugetare şi multe alte noi. Intre ace
stea din urmă 16 s’au înfiinţat în Se
cuime, unde biserica a fost chemată 
să readucă la sufletul neamului pe fiii 
rătăciţi. In total s’au înfiinţai 1006 
parohii şi 553 posturi de cântăreţi. 
Absolvenţă şcoalei noastre de cântă
reţi au fost luaţi şi ei în buget.

Fundaţia Gojdu
a intrat pe făgaşul său normal în urma 
acordului intervenit între guvernul 
maghiar şi reprezentanţa fundaţiei. 
Noul acord prevede că o parte din 
venituri, proporţ onal cu numărul cre
dincioşilor, va fi dată românilor orto
docşi din Ungaria.

M om entele de bucurie
cari ni le-a adus acest an, au fost în
trerupte de durerea pricinuită prin 
pierderea unui vrednic episcop: P. S. 
loan al armatei, care ne-a părăsit în 
18 April, după o viaţă de l i  ani, 
dintre cari 44 închinaţi bisericii, ear 
din aceştia, 12 ca episcop al armatei. 
Scaunul vlădicesc al Bălgradului a fost 
încredinţat P. S. Dr. Partenie Ciopron.

Tradiţie şi progres
Participarea mirenilor la viaţa bi

sericească prin adunările eparhiale, 
dar mai ales manifestarea lor prin 
POR  care anul acesta a primit în 
rândurile sale studenţimea universi
tară, este dovada unui neclintit devo
tament faţă de singura Biserica mân
tuitoare a neamului nostru. Conşti
inţa ortodoxă a fost mereu ţinută 
trează şi alimentată de «Oastea Dom
nului» adunată de Rusalii, într’un im
punător congres. Este de menţionat 
faptul că această societate misionară 
activează, din acest an, conform sta
tutelor date de Sf. Sinod. «Pravila 
Oastei» şi «Cartea de cântări» sunt 
darurile noi pe cari I. P. Sf. M tro- 
polit Nicolae le face societăţii în 
acest an.

Pe ogorul bisericesc a activat in
tens Asociaţia clerului «A. Şaguna», 
care şi-a ţinut congresul ia T.-Mureş; 
Societatea ortodoxă a femeilor române, 
întrunită, sub preşedinţia principesei 
Alexandrina Cantacuziiao, de Rusalii, 
la S b iu ; Soc. «S f . Gheorghe» a elevi
lor şi Reuniunea femeilor.

Presa şi cartea creştină
Nu putem uita serviciul nepre

ţuit al scrisului bisericesc, care nu
mără în Biserica română peste una 
sută organe, ce zi de zi străbat dru
mul satelor noastre, ducârd lumină 
şi mângâiere. Este destul să amintim 
că numai din Sibiu pleacă săptămâ

nal: «Telegraful Român», «Lumina 
Satelor» şi «Oastea Domnului», iar 
odată pe lună «Revista Teologică». 
Teascurile tipografiei arhidiecezane 
continuă a mări numărul cărţilor bi
sericeşti. Astfel snul trecut ne-a dă
ruit în «Seria teologică»'. A. Huonder: 
La picioarele Mântuitorului, voi. II; 
Ilarion V. Felea: Critica ereziei bap
tiste; iar «Seria didactică»: Dr. Mircea 
Suciu-Sibianu: Gânduri creştineşti; 
D. Că ugăr: Hristos în şcoală, voi. I, 
ed. II a. Mai harnice au fost «Popa
surile duhovniceşti». Aici avem pe Pr. 
A. Nanu cu: Suflete de mucenici; 
Pr Gh. Secaş: In şcoala dragostei lui 
Isus; Prof. Nichifor Crainic: Ortodo
xia, concepţia noastră de viaţă; Prot. 
Vâsle Stoicanea: Ramuri dm Evan
ghelie; Pr. I Alexmdrescu: Avraam 
în lumina Evangheliei; Pr. G. Secaş: 
In şcoala suferinţii creştine, şi ins ruc- 
tiva carte de cântări: «Toată suflarea 
să laude pe Domnul». Toate acestea 
executate în excepţionale condiţiuni 
tehnice.

Ctitorii şi sfinţiri de biserici
Un număr impresionant de cti

torii de biserici, vin să confirme râvna 
unanimă a credincioşilor bisericii noa
stre în duhul tradiţional. Amintim câ
teva: biserica ridicată de dl Stelian | 
Popescuîn satul natal; de dnii Vasile 
Sasu şi Victor Antonescu pe moşiile 
lor; apoi dl I. M'halache la Dobreşti; 
dl N. Lupu la Arsura; dl G. Tătâ- 
rescu Ja T.-J u, etc. etc. In Arhiepi
scopia noastră s’au sfinţit următoa
rele biserici: la Sighişoara, Şelimbăr 
etc., iar în Secu:me la: Vârghiş, Ra- 
coşul de sus, Biborţeni, Herculean. 
La băile Basna s’a sfinţit piatra fun
damentală a bisericii ce se va ridica 
în centrul parcului. Am putea conti- 
tinua cu alte eparhii, căci ogorul este 
mare şi secerători mulţi, dar ne oprim 
căci ne sileşte spaţiul acesta ingrat.

* De p este  ocean
Ştiri bune ne vin şi dela fraţii 

din America, cari sub conducerea de
stoinică a P. S. Policarp Moruşca, au 
apucat pe drumul bun al organizării 
bisericeşti. In zilele de 4—5 Iulie ei 
s’au strâns într’un impozant congres 
la Philadelphia, unde au decis înfiin
ţarea unui «schit vatră-românească» 
de cultură şi viaţă relig oasă. Aici va 
fi reşedinţa episcopului, tipografia, 
şcoala de cântăreţi, depozit de cărţi, 
etc. Cu alte cuvinte fraţii de peste 
ocean încep a se pune la adăpostul 
Bisericii ca şi altă dată strămoşii lor 
aici în ţară.

Pe frontul general ortodox
trebue să relevăm viaţa în plin mar
tiriu a Bisericii ruseşti, care şi-a făcut 
un titlu de onoare din traiul în sufe
rinţă şi privaţiune, la care este su
pusă de regimul diavolesc al bolşe
vismului. Ieşită din comun este şi Bi
serica sârbească, care deşi pierde în 
acest an pe marele patriarh Varnava, 
a dus o luptă neobişnuită în contra 
comunismului şi a zguduit din teme
lie fiinţa statului atunci când condu
cătorii au voit să închee un concor
dat cu papa. Să mai amintim că pe 
această chestie s’au dărâmat guverne 
şi au căzut zeci de morţi? E de pri
sos. Sârbii au şt ut totdeauna să-şi 
apere cu demnitate patrimoniul na 
tional şi religios, şi consecinţa este 
înlăturarea concordatului dela ordi
nea zilei. Pentru o apropiere cât mai 
strânsă între Biserica ortodoxă am fost 
viz taţi de I. P. S. Mitropolit Dionisie 
al Varşoviei, care a venit împreună 
cu P. S. Sava, v<car arhiepiscopesc şi 
arhimandritul Teofan.

Cu celelalte Biserici
Biserica noastră a convenit într’un 
congres la Oxford şi prin vizita epi
scopului anglican Buxton dela Gi
braltar care a vizitat şi Sibiul nostru,

■ *
fiind oaspele I. P. S. Nicolae. Epi
scopul Buxton a rămas plăcut impre
sionat de felul cum suntem organi
zaţi, dar mai ales de şcoaleîe noastre: 
Academia teologică şi Şcoala normală 
«A. Şaguna».

Zori noi
Zorile anului ce-a sosit sunt din

tre cele mai promiţătoare. Un eveni
ment politic ne stă dovadă. In alege
rile din Decemvrie poporul nostru s’a 
exprimat categoric pentru o politică 
bazată pe realităţi naţionale şi reli
gioase respingând utopia democrată, 
cu toate nuanţele el. In urma ace
steia, în fruntea tării avem un guvern 
naţionalist şi creştin, sub conducerea 
unui vredn c fiu al bisericii noastre: 
O. Goga. Origina sa — căci este fiu 
de preot — şi trecutul său excepţional, 
sunt un indiciu sigur, de progresele ce 
le va realiza Biserica noastră în viitor. 
Să săltăm de bucurie că în fruntea 
ministerului treb lor bisericeşti se află 
chiar un preot: protopopul Dr. loan 
Lupaş, profesor universitar şi cel mai 
bun cunoscător al trecutului şi nevoi
lor noastre bisericeşti.

Nu pot încheia fără o urare către 
cetitori. Trebue să fie deosebită, căci 
deosebit în roade a fost anul ce a 
trecut. Gândindu-mă Ia sacrificiul preo
ţimii noastre în slujba Domnului şi 
la contribuţia mirenilor pentru rodi
rea acestei activităţi, mă reculeg şi 
zic: înainte cu 1938 şi vă promit că 
la anul ne vom întâlni cu mai bogate 
fapte. Pr. IOAN BEJU

Sărbătorea Naşterii Domnului.
Sărbătoarea Naşterii Domnului a fost şi 
anul acesta un frumos prilej de viaţă şi 
înviorare creştină. Numărul neobişnuit de 
credincioşi cari au participat, este mărturie 
nesdruncinată de ataşament faţă de Biserică 
şi învăţătura sa divină.

In prima zi Sf. Liturghie a fost să
vârşită de I. P. S. Mitropolit Nicolae în
conjurat de un sobor de preoţi. Sf. Litur
ghie a arătat prin solemnitatea ei momentul 
înălţător pe care-1 serbează biserica noastră. 
La sfârşit, I. P. S. Mitropolit a rostit o lu
minoasă predică în sensul pastoralei date 
de Crăciun. A doua zi a liturghisit P. S. 
Vasile şi a predicat pr. Gh. Secaş. In toate 
cele trei zile, afluenţa publicului a fost 
neobişnuit de mare.

Anul nou s’a serbat după tradiţie, 
în biserica catedrală unde P. S. Vasile în
conjurat de un sobor a slujit liturghia Sf. 
Vasile şi a predicat pr. Zosim Oancea. 
După serviciul divin, autorităţile civile şi 
mult public, au trecut la reşedinţa mitro
politană pentru a face urări I. P. S. Mi
tropolit Nicolae. Urările şi răspunsul I. P. S. 
Mitropolit, Ie dăm în altă parte a ziarului.

De B obotează s’a oficiat liturghia 
în catedrala mitropolitană, iar după litur
ghie în ordinea cea mai deplină, cu P. S. 
Vasile şi clerul mitropolitan în frunte, s’a 
făcut procesiunea tradiţională în piaţa mare. 
Aici în faţa celor trei cruci de ghiaţă s’a 
făcut sfinţirea apei şi botezarea autorită
ţilor, militarilor şi publicului participant. La 
sfârşit în aceeaş ordine de procesiune s’a 
întors la catedrală.

O rev istă  din capitală, pretins teo
logică. redactată de oameni ale căror ma
niere balcanice sunt arhicunoscute, însinu- 
iază în mod mincinos că arhiereii ardeleni 
ar susţinea pentru episcopia Maramură- 
şului o anumită candidatură, pe care acea 
revistă o combate. Insinuarea e o invenţie 
de cea mai patentă rea credinţă. Dacă 
s’ar fi informat cu scropulozitate la locul 
în drept, numita revistă ar fi aflat că ati
tudinea ierarhilor ardeleni în această che
stiune e cu totul contrară alegaţiunilor sale.

înd rep tă ţită  nedum erire. Un cu
cernic preot ne întreabă cum a fost po
sibil ca un mitropolit al Bisericii noastre, I. 
P. S. Visarion al Bucovinei, să spună la 
constituirea Adunării eparhiale a episcopiei 
Maramurâşului că atunci când va fi nevoie, 
va trece întreg neamul nostru la catolicism ?

Se poate ca un mitropolit ortodox să 
trateze atât de oportunist dogmele dum- 
nezeeşti ale Bisericii sale?

Nedumerirea e justă, dar deslegarea 
ei e în primul rând de competinta Sf. Sinod.
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sfânta liturghie a avut loc la reşe
dinţa Í. P. Sf. Mitropolit Nicolae, o 
recepţie deosebit de însufleţită. La 
această cinstire a ierarhului nostru, 
au luat parte fruntaşii Sibiului 
în tr’un num ăr mai m are ca oricând.

Purtători de cuvânt au fo s t : 
din partea clerului P. C. Sa Părin
tele consilier T r Scorobeţ, din par
tea guvernului prefectul judeţului dl 
Dr. Mihu şi din partea municipiului 
dl Dr. Herţa. Tuturor le-a răspuns 
I. P. Sf Mitropolit Nicolae prin tr’o 
cuvântare spunând în rezum at u r
mătoarele :

Prea Cucernice Părinte,
Domnule Prefect,
Domnule Primar,
Prea Ştim,aţi şi Iubiţi Domni,

Ne g^sim în pragul unui nou an 
şi nu putem desluşi posibilităţile ce ie 
ascunde în tainele sale. Şi e bine că vii
torul stă în faţa noastră învăluit de taină, 
căci dacă nu ni s’ar fopri privirea de 
perdelele sale, n'am înainta cu inimi 
atât de optimiste spre el.

Dar orice ne-ar rezerva anul care 
începe, noi nu ne temem căci avem în
curajarea Domnului nostru Isus Hristos: 
„Nu vă tem eţi!“ Noi avem curaj căci 
avem credinţă în Dumnezeu care e mai 
tare decât împrejurările vieţii şi din tă
ria Lui ne dă şi nouă.

Anul de care ne am despărţit, ne a 
lăsat amintiri bune şi mai puţin bune. 
Mulţumim bunului Dumnezeu pentru toate. 
Biserica în special a făcut în cursul lui 
frumoase progrese spirituale şi a înre
gistrat lecuirea unor neajunsuri ale ei 
pe teren material. Dar faptul cel mai 
îmbucurător pe care la  dat la iveală 
treptat anul trecut a fost trezirea credin
ţa în sufletul neamului cu o nouă vigoare. 
Ne bucură acest fapt şi ne umple de nă
dejdi pentrucă ştim că credinţa este cea 
mai mare putere de pe lume. Când un 
popor se leagă prin credinţă de Dum
nezeu, viitorul lui poate f i  aşteptat cu 
deplină încredere. In zile bune sau rele, 
el va şt\ să treacă peste orice obstacole 
pentru realizarea destinului ce i l a tra
sat Dumnezeu,

Eu constat cu bucurie că în conşti
inţa tuturor se cristalizează ideile 
cari condiţionează existenţa şi propăşirea 
fericită a. neamului nostru, S ’a lămurit 
pentru toţi că ortodoxia este nu numai 
puterea prin care s’a format sufletul nea
mului nostru şi s’a menţinut unitatea 
lui, ci şi factorul de frunte pentru în
tărirea lui viitoare. S ’a făcut deaseme- 
nea evident pentru toată lumea românea
scă marea forţă de animare şi de îno- 
bilare ce se cuprinde în ideea naţională, 
care scoate pe om din egoism şi-l mână 
la jertfă şi la slujbă devotată în favorul 
fraţilor săi. Astăzi e convingerea generală 
între intelectualii noştri că numai prin 
ideea naţională transfigurată de credinţa 
religioasă putem consolida statul nostru 
spre mărirea neamului.

In aceste aspiraţii se întâlnesc în 
muncă şi jertfă slujitorii bisericii cu cre
dincioşii noştri mireni. Eu mă simt deo
sebit de fericit oridecâteori văd că Bise
rica îşi împlineşte rolul ei de ocrotitoare 
a sufletului neamului, oridecâteori văd 
că slujitorii ei se identifică cu principiile 
şi aspiraţiile neamului. Biserica arată 
astfel, că e totdeauna actuală, totdeauna 
înţelegătoare a nevoilor prezente ale nea
mului, aşa cum Hristos care o conduce 
şi o întăreşte e todeauna actual,

1 ocmai fiind că-i actuală, tocmai flwdcă 
îmbrăţişeazi totdeauna problemele şi idea
lurile neamului, n’am nici o temere că 
Biserica ar putea fi înlăturată, din cen
trul vieţii lui. Când ea este atât de in
dent) ficată cu rosturile superioare ale nea
mului şi atât de necesară pentru aceste 
rosturi, numai un necunoscotor al sufle
tului naţional ar putea crede că rolul

Bisericii a încetat. Ea trebue să fie in
spiratoarea, învăţătoarea de fiecare ceas 
a neamului, Noi nu reclamăm — ca 
unele Biserici din Apus — supremaţia 
în stat, dar înţelegem să rămănem con
crescuţi cu viaţa de fiecare clipă a nea
mului, în toate sforţările ce le face pe 
linia destinului său.

Mulţumesc Domnule Prefect şi Dom
nule Primar pentru urările ce mi le fa 
ceţi în numele guvernului. II felicit şt eu 
din toată inima pentru creştineştile prin
cipii cu cari a venit la cârma statului. 
Cunosc aceste principii, cunosc şi oame
nii şi puterea lor de muncă. Le doresc 
un singur lucru: tăria deplină de-a ră
mânea, totdeauna credincioşi principiilor 
acestora, căci nu există altceva, mai sigur 
ducător la biruinţă decât complecta iden
tificare cu principiile susţinute.

Vă felicit Domnule Prefect şi Dom
nule Primar, pentru postul ce l luaţi în 
primire. Sunt convins că veţi pune toată 
puterea de muncă în slujba realizărilor 
noui pe cari le începeţi. Dumnezeu să 
vă ajute să îndepliniţi opera de reinoire 
morală şi refacere naţională care la noi 
în Ardeal înseamnă repararea marilor 
nedreptăţi ale trecutului de împilare străină, j 
Biserica, prin slujitori ei, Vă stă întru ; 
taote în ajutor, căci şi voinţa ei e de-a 
vedea neamul aşezat de fapt în toate 
drepturile lui. Cerem fără a nedreptăţi pe 
nimeni, să fim stăpânii destinului nostru.

Cuvine-se în momentele acestea să 
ne îndreptăm, mai ales noi Arădenii, cu
getele spre Iron şi sâ-I trimitem bunului 
nostru Rege simţămintele noastre de sinceră 
supunere şi curat devotament. Tradiţia re
galităţii are la noi un sens profund: elibe
raţi de abia 20 ani, avem un Rege care sim
bolizează această libertate şi demnitate a 
noastră şi care-şi pune toată dragostea sa 
de Neam şi fără în slujba binelui tu
turora. lată dece, convinşi că poporoul 
nostru merge pe această linie de loia
litate pentru Rege şi că nimeni nu 
va fi în stare a-l abate câtuşi de puţin 
dda, ea prin vorbe cari nu sunt la locul 
lor şi nu izvorăsc din înţelepciune poli
tică, să strigăm cu un gând şi cu o inimă: 
Trăiască M. Si_ Regele nostru Carol al 
11-lea / 1 răiascâ Măria Sa Marele Voe- 
vod Mihai! Trăiască Dinastia románál

Dumnezeu să Vă întărească tuturor 
sănătatea şi să vă ajute în slujbele ce le 
împliniţi în sânul neamului şi al Statului ! 
Dumnezeu să vă binecuvinteze /

Nr. 7/1938.

Notificare oficială
Comunicam, că în 25 Februarie crt. 

se va tinea ia sediul Consiliului nostru Ar- 
hiepiscopesc examen ca capacitate preo
ţească în sesiune ordinară.

La acest examen se pot prezenta:
1. Absolvenţii Academiei Teologice 

„Andreiane“ din Sibiu, dacă până Ia 20 
Februarie crt. ne vor înainta diploma de 
absolvire a Academiei.

2. Licenţiaţii facultăţilor de teologie, 
de origine din Arhiepiscopia de Alba-Iulia 
şi Sibiu, cari până Ia 20 Februarie crt. ne 
vor înainta: a) actul de naştere, b) actul de 
botez, c) diploma de licenţă şi d) dovada, 
că în cursul studiilor teologice au petrecut 
într’un internat teologic, supunându-se dis
ciplinei interne şi îndeplinind practicele 
duhovniceşti şi rituale din acel internat.

Sibiu,  din şedinţa secţiei bisericeşti, 
a Consiliului arhiepiscopesc, dela 4 Ianuar 
1938. Consiliul Arhiepiscopesc

La preşedinţia Consiliului de Mini
ştri se pregăteşte reglementarea profesiunei 
de ziarist. La acest proect lucrează dl Al. 
Hodoş, subsecretar de stat, după normele 
stabilite de d! prim-ministru Octavian Goga. 
Presa românească nu va mai fi scrisă de
cât de români de origine etnică românească. 
Minoritarii vor avea dreptul să scoată ziare 
numai pentru cetitorii lor minoritari, fără a 
se amesteca în chestiunile ce interesează 
naţiunea dominantă. Ziarele care nu vor 
respecta aceste criterii, vor fi suprimate.

Număr festiv. — Vigurosul organ 
din Valea Jiu ui, „Avântul“, cu ocazia 
împlinirii a 10 ani de regulată apariţie, 
a ieşit într’un număr festiv de 54 pa
gini, cu valoroase şi interesante cola
borări ; cu diferite dări de seamă şi cu 
numeroase clişee.

La loc de frunte în numărul festiv 
al ziarului dela Petroşani căruia îi urăm 
lungă şi rodnică viată, este pub'icat 
următorul cuvânt, semnat de I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae a! Ardealului:

La aniversarea primitor 10 ani de 
existenţă a ziarului „Avântul“, n trimit 
felicitările mele cele mai călduroase şi 
urări sincere să meresteze încă multe 
decade pe răbojul vieţii sale.

Azi când răul, imoralitatea şi ne
credinţa se propagă mai deschis sau mai 
mascat din atâtea focare condamnabile, 
orice organe de răspândire şi de susţi
nere, a ideilor şi virtuţilor nobile, care 
singure asigură viaţa societăţii şi a nea
mului, îndeplineşte un oficiu pentru care 
merită toată mulţumirea sufletelor bine 
intenţionate.

„Avântul“ stă în slujba binelui mo
ral al neamului şi al credinţii. El ajută 
de fapt avântului românesc către ideal 
şi progres.

Rog pe bunul Dumnezeu să ajute 
silinţele celor ce se ostenesc cu redac
tarea lui, ducând cetitorilor săptămână 
de săptămână solii şi îndemnuri edifica
toare. împărtăşesc cetitorilor arhiereştile 
mele binecuvântări.

f  NICOLAE
Mitropo litul Ardealulu l

*

Conferinţă pastorală. — Duminecă, 
în 28 Noemvrie 1937, s’a tinut în Geoagiu 
conferinţa pastorală de toamnă a despăr
ţământului Geoagiu.

Au fost convocaţi la această confe- 
renţă şi cantorii şi paracliserii din proto
popiat.

Serviciul divin s’a săvârşit în sobor 
de preoţi în frunte că părintele protopop 
Teodor Glodeanu.

La priceasnă predica pentru popor 
este rostită de cătră Pr. loan-Luca-Ceru- 
Băcăinţi. Din prilejui evangheliei tânărului 
avut, vorbeşte despre jertfa creştină, dând 
frumoase exemple din istoria bisericii 
creştine.

Conferinţa se deschide Ia ora 12 In 
şcoala primară de stat prin cuvântul cu 
miez al P. C. părinte protopop

O reuşită lecţie practică de catehi
zare predă cu elevii clasei IV, Pr. Pascu 
Irif, vorbindu-Ie despre „parabola smo
chinului fără rod“.

Punct însemnat în programa acestei 
conferinţe îl formează lucrarea părintelui 
Vasile Elorea din Rapoltul-mare: „Cântă
reţul şi paracliserul, slujitori ai bisericii şi 
ajutori şi colaboratori ai preotului“. Ară
tând rolul acestora din trecut, îl prezintă şi 
pe cel din prezent: „ei să fie ochii mereu 
deschişi ai preotului printre credincioşii Iui“ 
— să şi facă cu toată conştiinţiozitatea 
datoria. In propaganda antisectară ei pot 
fi de folos. Prin viaţa lor morală să în
demne şi pe alţii la curăţenie.

In discuţiile ce se deschid in jurul 
acestei lucrări, iau cuvântul mai mulţi preoţi 
pentru a face unele completări.

Doleanţele cantorilor, de a fi înca
draţi în bugetul statului, aânt arătate de 
către cantorul Tudor Partenie-Raportul- 
mare.

Programul continuă în aceeaşi sală a 
şcoalei primare.

Având în vedere ordinul Prea Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc, fiecare preot şi-a 
pregătit raportul în scris despre felul cum 
a satisfăcut acel ordin.

Părintele loan Sabău dă o scurtă 
dare de seamă asupra publicaţiilor religios- 
morale, apărute în anii 1936—37.

Se fac propuneri referitor la modifi
carea statutului Reuniunii de femei.

Părintele protopop apelează la preo
ţime ca să contribue fiecare cu 500 lei 
pentru căminul Bazna.

După câteva comunicări oficiale, în 
cuvântul său de Incheere părintele proto
pop declară închisă conferenţa pastorală 
a despărţământului Geoagiu. — Coresp. 

*
C. Sto icăn escu: Revoluţia lui Efo

ria, editura regionalei bănăţene Astra, 
Timişoara, 1937. — Autorul expune o 
fărâmă din istoria pătimirii noastre, din 
vremurile când „nu mai puteau înmuguri 
bucuriile şi dragostea de viaţă". Cartea 
este o istorie a lui Horia, a ortacilor 
lui şi a răzmeriţei dela anul 1784.

Robiţi în suferiţe, valahii au rupt 
grinzile răbdării şi din clocotul frămân
tărilor s’a desprins figura luminoasă a 
lui Horia, care a purces la Viena „unde 
a purtat pentru prima dată în lumea 
mare opinca şi durerea românească".

Autorul nu face înşirare simplă de 
cronică, ci toarnă din simţire româ
nească un monument din slove pentru 
toată frământarea lui Horia şi a ioba
gilor din neamul său.

Cartea se distinge printr’o muncă 
sistematică, aduce noutăţi şi excelează 
în modul minunat cum reclădeşte vre
murile apuse o sutăcincizeci de ani.

Stil plăcut, colorat, mişcător face 
ca pe portativul şirurilor cu litere să 
picure lacrimi, — notele durerii umane- 
— Pr. Gh. Şerbu, Satulung-Braşov.

*
I. Gh. Savin: Fiinţa şi originea 

Religiei. Partea I-a. Bucureşti. Tip. „Asto
ria“ 1937. Pag. 279. Lei 150.

Lucrarea voluminoasă, a dlui prof. 
dela facultatea de teologie din Chişinău, I. 
Gh. Savin, face parte din excelentul său 
curs de Apologetică, din care a apărut 
primul volum. Partea introductivă, ear al 
doilea volum e sub tipar.

In volumul despre Fiinţa şi originea 
Religiei, autorul ne prezintă câteva capitole, 
care socotim că vor stârni viul interes al 
cetitorilor asupra problemelor în legătură 
cu Totemismul, Tabuismul, Magismul, — ear 
teologii noştri vor găsi, în luminoasele ex
puneri ale dlui profesor Savin, cele mai 
preţioase orientări sistematice în domeniul 
pomenitelor probleme.

*

G. Popa-Liseanu: Isvoareie isto
riei românilor, voi. XI, Cronica pictată 
dela Viena, text, traducere şi comentarii- 
Buc. Tip. „Bucovina“ 1937. Pag. 251+L. 
Lei 300.

Volumul al Xl-lea din merituoasa co
lecţie a dlui Gh. Popa Liseanu, se distinge 
ca formă şi cuprins, prin aceleaşi excelente 
calităţi, remarcate în notiţele noastre asu
pra celorlalte volume publicate până acum 
în această conştiinţioasă şi uriaşă operă a 
neobositului profesor Gh. Popa-Liseanu.

Manuscrisul, cronică din anul 1358, 
Chronicon pictum vindobonense, se pă
strează în biblioteca fosta imperială din 
Viena. S’au publicat câteva ediţii critice şi, 
după una din acestea, este făcută şi tra
ducerea românească. In ediţia de faţă se 
descrie şi se caracterizează amănunţit cro
nica pictată dela Viena. Cei chemaţi o vor 
aprecia după vrednicie.

*
Vasile Christescu: Istoria militară 

a Daciei romane- Bucureşti. Fundaţia Re
gele Carol I. 1937. Pag. 269. Lei 140.

O izbutită încercare de a zugră/i, pe 
cât permit documentele cunoscute până 
acum, un tablou al vieţii militare din Dacia 
romană în timpul de 150 de ani dela ocu
parea el prin împăratul Traian.

Nu numai specialiştii în materie isto
rică, ci şi marele public cetitor, vor găsi 
plăcere în preţioasele informaţiuni privi
toare la cunoaşterea trecutului nostru.

Cartea se recomandă bibliotecilor 
şcoalelor secundare şi particularilor cu dare 
de mână.

Textul cărţii se lămureşte şi mai bine 
prin ilustraţiile sale, unele reprezentând 
scene înveşnicite pe columna lui Traian şi 
a legionarilor săi.

*
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Pr. Al. Popescu-S trejn icu : „Iar 
Piatra e Hristos»• 1937. Tip. .Unirea“ 
Ploeşti. Pag. 231. Lei 70.

Cartea, scrisă de păr. Popescu-Strej
nicu şi tipărită la Ploeşti, conţine peste 50 
de scurte articole de meditaţii, povăţuiri şi 
pilduiri cu creştineşti îndemnuri religioase 
morale.

Foarte de dorit este ca tineretul, mai 
slăbind din patima exageratului sport rui
nător de sănătate, să cultive mai serios 
preocupările spirituale şi să citească lu
crări sănătoase de felul celei amintite mai 
sus, în locul produselor bolnave ale unei 
literaturi decadente.

*
Arhiereul Irineu Mihălcescu ş 

Emílián V asilescu: Apărarea credinţei, 
lecturi apologetice. Ed. .Cugetarea“ Bucu
reşti, 1937. Pag. 203. Lei 55.

Lucrarea Prea Sfinţitului arhiereu-vicar 
al sfintei Patriarhii Irineu Mihălcescu în co
laborare cu dl Emilian Vasilescu, asistent 
la facultatea de teologie din Bucureşti, e 
menită să slujească .drept lectură ajutătoare 
la oarele de religie în clasele VII şi VIII 
de liceu. Antologia aceasta apologetică, 
Înzestrată cu bucăţi nimerit alese, este de 
altfel întocmită şi ca să fie pusă la înde
mâna publicului cetitor românesc, care va 
afla într’ânsa o carte cu adevărat ziditoare 
de suflet. Cartea se recomandă în special 
tineretului ţării româneşti, părinţilor şi ori 
cărui educator iubitor de neam şi biserică.

MINISTERUL CULTELOR ŞI ARTELOR 

Nr. 37024/1937.

I. P. S. Părinte,
Luând conducerea Ministerului Cultelor şi 

Artelor, primul meu gând se îndreaptă în chip 
firesc către căpeteniile bisericilor creştine ale 
Ţirii noastre. Maiestatea Sa Regele ne-a încre
dinţat frânele guvernării pentru a realiza o operă 
de consolidare morală şi de înălţare sufletească 
a Ţării şi a Naţiunii. Deviza noastră: „Hristos. 
Rege. Naţiune‘ ne-a fost indicată ca temei de gu
vernare prin însuşi cuvântul rostit de M. Sa cu 
prilejul depunerii jurământului şi Noi, încălziţi 
de acest înălţător îndemn regal, ne adresăm cu 
sufletul vibrând de această îmbărbătare către 
tofi cei cu importante rosturi de îndrumare şi 
de răspundere în viata spirituală a milioanelor 
de suflete creştine din cuprinsul României-

Vom activa cu toată energia in spiritul 
programului national-creştin.

Vrem, ca la baza Statului român să fie 
aşezat principiul spiritual al Creştinismului.

Vrem ca Biserica Naţională să fie consi
derată ca suprema reprezentantă a forţei gene
ratoare de viată morală.

Vrem să impunem spiritului public ordinea 
morală întemeiată pe doctrina Evangheliei lui 
Hristos.

Vrem să reintegrăm Biserica noastră în 
permanenta ei misiune creatoare şi purificatoare.

Vrem o preofime luptătoare încadrată ca 
factor esenţial în organizafiunea de Stat, con
form tradiţiei româneşti şi cerinţelor etice ale 
unei temeinice aşezări nationale.

Creştinismul face parte organică din su
fletul poporului românesc, care va primi deci cu 
inima deschisă şi cu dreaptă înţelegere năzuin
ţele pentru realizarea programului nostru, 
chemate a contribui să întărească credinţa în 
inimi şi să consolideze Biserica noastră naţio
nală. care este temelia viefiispirituale a României.

Vom avea în acelaş timp neîntreruptă so
licitudine pentru toate celelalte biserici creştine 
pentru ca împreună să ne apropiem de idealul 
regenerării morale a tuturor fiilor, credincioşi 
în Hristos, ai scumpei noastre Ţări. Le cerem 
însă tuturor, ca o condiţie sine qua non a ori
cărei colaborări, identificarea deplină cu idea
lurile sfinte şi permanente ale României. Această 
identificare nu trebuie să fie o simplă supunere 
pasivă, ci o convingere vie care să se manife
steze prin fapte pentrucă, după cuvântul Scrip
turii. credinfa fără fapte moartă este

in speranţa că pentru opera la a cărei 
realizare am fost chemaţi prin încrederea Maje- 
stătii Sale Regelui Carol II vom avea întregul 
sprijin devotat al I. P. S. Voastre, rog pe bunul 
Dumnezeu să vă hărăzească an nou fericit plin 
de îmbelşugate roade duhovniceşti Binevoiţi a 
împărtăşi aceste urări de Anul Nou tuturor slu
jitorilor şi credincioşilor sf. biserici de sub oblă
duirea I P. Sf. Voastre.

Izbândă!
Ministrul Cultelor şi Artelor

31 Decemvrie 1937. Prof. I. LUPAŞ

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

Naşterea Domnului la 
românii din America

Un român ardelean, care a stat mai 
mult timp în America şi a urmărit cu luare 
aminte viaţa fraţilor noştri de dincolo de 
Atlantic, descrie într’un ziar din capitală 
felul cum, la aceşti fraţi îndepărtaţi, se 
manifestă azi datinele româneşti legate de 
sărbătorile Crăciunului. Spicuim următoa
rele ştiri:

Departe, pe meleagurile Americei, 
trăiesc şi astăzi vreo 60—70 mii de români, 
emigraţi încă sub regimurile de dinainte de 
răsboi, cei mai mulţi din Ardeal şi Banat, 
mai puţintei din Bucovina şi foarte puţini 
din Basarabia. Românii aceştia, alungaţi 
dela vetre, de sărăcie şi prigoană, au dus 
cu ei şi obiceiurile şi frumoasele tradiţii 
moştenite din străbuni.

De 15 ani emigrarea a încetat cu 
totul; iar generaţia tânără care se ridică 
pe urma celor plecaţi dela coarnele piu- 
gului, nu prea ţine la obiceiurile părinteşti, 
totuşi datinele româneşti legate de sărbă
torile Crăciunului se menţin încă şi pro
babil că ele vor continua a trăi din gene
raţie în generaţie — în oraşele mai mici 
unde românii trăesc laolaltă în contact mai 
viu, formând cartierele lor.

Plecaţi în America din toate satele şi 
toate regiunile, obiceiurile şi colindele de 
Crăciun ale românilor americani prezintă 
o neînchipuită bogăţie de variaţie. Buco
vinenii şi basarabenii se asemănau; dar, 
între aceştia şi bănăţeni era o mare deo
sebire. Intre cei din ţinutul Făgăraşului, 
bihoreni şi sătmăreni deosebirea era tot 
de izbitoare. Cei de pe Târnave şi ţinutul 
Sibiului erau iarăşi mai apropiaţi.

Fiecare român era Ia început cu obi
ceiurile şi colindele din satul lui.

A trebuit să treacă câtva fimp, până 
să se facă o limpezire şi să se aleagă ceeace 
putea fi acceptat de toţi. Această limpezire 
începe deodată cu organizarea de coruri 
în parohiile şi bisericile româneşti din 
America.

Prin organizarea corurilor s’au popu
larizat câteva texte şi melodii de colinde 
care azi răsună în seara de ajun şi în ziua 
de Crăciun peste tot unde trăiesc emi
granţii noştri şi urmaşii lor.

Cetele de colindeţi din America ur
măresc un dublu scop. Unul tradiţional, 
acela de a vesti Naşterea Mântuitorului şi 
a face utări de sănătate şi prosperitate 
gazdelor, altul de binefacere colectând aju
toare pe seama unui fond bisericesc sau a 
unei societăţi de ajutor şi cultură. Colin
dătorii noştri americani n’au nici un fel de 
beneficii de pe urma colindatului. Ei co
lindă pentrucă le este dragă datina şi se 
simt fericiţi că în acelaş timp pot servi şi 
interesele unei instituţii.

In biserici, — unde nu sânt biserici, 
în săli de ale societăţilor — se aranjează 
serbarea pomului de Crăciun al copiilor. 
Sânt reuniunile de femei care aranjează 
aceste serbări şi Ie aranjează admirabil.

Cu prilejul colindatului se petrec tn 
casele românilor noştri scene foarte impre
sionante. Ceata de colindeţi redeşteaptă în 
sufletele emigranţilor noştri amintiri du
ioase din vremea copilăriei şi tinereţii lor, 
când se aflau în satele depe văile şi din 
munţii Ardealului, Banatului şi Bucovinei, 
şi învinşi de dorul de casă apar pe obrajii 
lor nu nun.ai semnele bucuriei că au ajuns 
să mai primească încă odată colindătorii, 
dar şi picuri de lacrimi care par’că ar vrea 
să spue:

«Fie pânea cât de rea.
Tot mai bine ’n ţara mea*.

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. C â n tă r ile  l i t  u r g ie i
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200'—

2. C â n tă r ile  i i tn r g ie l
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100 — 
De vânzare la Librăria Arhidiecesană Sibiu

INFORMAŢIUNI
In curând se va convoca colegiul 

electoral pentru alegerea episcopului 
de Maramurăş. înalt P rea  Sf. Mitropolit 
Nicolae a făcut un demers în această 
privinţă.

Numire de m inistru. A mai fost 
numit secretar de stat dl Dr. Silviu Dra. 
gomir, profesor la universitatea din Cluj.

Nou prefect al judeţului Sibiu este 
numit dl advocat Dr. D. Mihu, care şi-a 
luat postul în primire.

M inisterul ocrotirilor sociale a dat 
săptămâna aceasta o decizie, care inter
zice oricărui jidov de-a angaja sau finea 
in serviciu vreo servitoare creştină de 
vârstă sub 40 de ani. — Poftească să 
reclame peste graniţă, ca de obicei.

Un prefect amic al educaţiei re 
ligioase. Prefectul judeţului Brăila adre
sează organelor în subordine, primarilor, 
perceptorilor, agenţilor sanitari, jandarmilor 
etc., ca atât ei, cât şi familiile lor să ia 
parte absolut regulat la serviciul religios, 
săvârşit în biserici, în zilele de Dumineci 
şi sărbători. In inspecţiile ce urmează, se 
va ţinea seamă de împlinirea acestei dis
poziţii, care sperăm să găsească imitatori.

C reştinească în tervenire. De cu
rând au fost osândifi la moarte în Rusia 
încă 22 de preofi, între cari se aflau un 
arhiepiscop, doi episcopi şi un arhiman
drit. Părintele Patriarh I. P. S. Sa Miron 
aflând, a cerut aprobarea M. 5 . Re
gelui Carol spre*\a mijloci la dictatorul 
bolşevicilor STALIN, înaintându-i un 
apel pentru iertarea acestor slujitori ai 
altarului.

Guvernul a hotărât să fie retrase 
licenţele de băuturi spirtuoase tuturor ne
gustorilor jidovi din întreaga ţară. Hotă
rârea este motivată de faptul că băuturile 
cârciumilor jidoveşti adeseori falsificate, pe
riclitează sănătatea publică, îndeosebi în 
mediul rural. Ministerul de finanţe va pro
ceda îndată la punerea în aplicare a ace
stei măsuri.

Act de mulţăm ire. Oficiul parohial 
al bisericii Răhău aduce mulţumită publică 
dnei Melania Dr. Nicolae Cărpinişan din 
Cluj pentru confecţionarea unui minunat 
rând de odăjdii, din brocat verde închis, 
pentru tinărul preot-capelan al bisericii noa
stre Romul Grecu. Deasemenea şi Reuniunii 
Femeilor Ortodoxe Române din Răhău 
pentru plătirea acestor odăjdii cu 4800 Lei, 
— odăjdiile au o valoare de peste 10.000 
Lei. — Pr. Nie. Cărpinişanu.

D ate statistice  despre saşii din 
; Sibiu. Conform comunicatului făcut de 

organele chemate bisericeşti, poporaţiunea 
săsească din Sibin în anul expirat 1937 a 
avut: 356 botezuri (cu 56 mai mult decât 
în 1936); 253 cazuri de moarte (cu 7 mai 
mult decât în 1936); 197 căsătorii; treceri 
la biserica săsească 38, ieşiri 28; numărul 
total al locuitorilor saşi 17.712, cu 104 mai 
mulţi ca în 1936.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala  din Sibiu.

Duminecă, în 9 Ianuar 1938, va predica 
părintele Gh. Secaş.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Zăcăm inte folclorice în poezia noa

stră contimporană, de Al. Dima, directorul 
liceului „Gh. Lazăr“ din Sibiu. Fundaţia 
„Regele Carol II“, Buc. 1936. Pagini 91. 
Preţul?

împotriva unor opinii critice, expri
mate cu mai mult sau mai puţin talent, 
autorul în temeinica sa lucrare — premiată 
de altfel cu premiul scriitorilor tineri — 
izbuteşte să scoată la iveală, din poezia 
română contimporană, numeroase străvechi 
zăcăminte folclorice, „pe care, conştient 
sau inconştient, poetul le-a valorificai în 
aurul operei sale*. Folclorul naţional ră
mâne şi după răsboi izvor de căpetenie al 
poeziei şi o adevărată şi nesecată co
moară artistică. Opera dlui Al. Dima o 
dovedeşte cu prisosinţă.

Parohia ca teren de desvoltare a 
spiritualităţii creştine, de Pr. Petre Vinii- 
lescu, prof. la facultatea de teologie din 
Bucureşti. Tip. Instit, „Bucovina*. Bucu
reşti, 1937. Pag. 32. Preţul?

Studiul teologic al Păr. Vintilescu se 
ocupă de preot şi enoriaşi ca membri ai 
bisericii din parohie, stăruind în deosebi 
asupra mijloacelor pentru întreţinerea con
ştiinţei de corp între aceşti membri, pre
cum şi asupra spiritualităţii creştine în faţa 
noilor concepţii totalitare laice.

Păstorul de suflete, cetind acest stu
diu bine gândit şi lămurit spus, va adânci 
tot mai mult înţelesul şi rolul parohiei.

Nr. 12383/1937 (1) 1—2

Prăvălii de închiriat
Consiliul arhiepiscopesc ort. rom. din 

Sibiu dă în chirie cu începere din 1 Mai 
1938 patru localuri de prăvălie în casa din 
Sibiu, Strada Regina Maria Nr. 16, şi două 
localuri de prăvălie în casa din Sibiu Piaţa 
Regele Ferdinand Nr. 17, toate pe termen 
de trei ani.

Cei ce doresc să ia în chirie vre-unul 
din aceste localuri de prăvălie, vor înainta 
oferte în scris până la 31 Ianuarie 1938 la 
Consiliul arhiepiscopesc ort. român în Sibiu, 
unde se pot lua zilnic informaţiuni.

Consiliul arhiepiscopesc 
ortodox român

Nr. 4 1 0 -1 9 3 7  (72) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III 

Varmaga, în protopopiatul Deva, să pu
blică concurs cu termin de 30 zile de 
la prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu trei încăperi, 

în stare bună şi toate dependinţele eco
nomice, apoi grădină cu pomi în mă
rime de 1 jug.

3. Opt (8) jugăre sesiune paro
hială fâoaţ, 1 jug. arător, 1 */* jug. livadă 
şi folosirea cimitirului.

4 . Birul preoţesc (adău!) în bucate 
deia 160 fam. câte o măsură de 30 lit. 
porumb sfărmat sau preţul de piaţă.

5. Stola obişnuită în protopopiat.
6. Lemne de foc 15 metri (lungime 

2 metri] îa pădurea comunală.
Reflectanţii Ia acest post vor îna

inta petiţia de concurs şi actele nece
sare împreună cu autorizarea P rea  Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc de a  putea con
cura, subsemnatului oficiu protopopesc 
şi cu avizul oficiului protopopesc să vor 
prezenta în parohie spre a  face cuno
ştinţă cu credincioşii.

D e v a  la 7 Decemvrie 1937. 
Oficiul protopopesc al tractului Deva.

Prot. Iosif Morarin
adm. protopresbiteral.

Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

A v ân d  In  v ed ere  d isp o 
z i ţ i i le  te s ta m e n ta r e  a le  
f e r ic i tu lu i  m itro p o lit  Şa- 
g u n a  p recu m  ş i re g u la 
m e n te le  p e n tru  a d m in i
s t r a r e a  L ib ră r ie i  ş i T ipo
g ra f ie i a rh id ie c e z a n e , a- 
t ra g e m  a te n ţ iu n e a  o fic ii
lor p a ro h ia le  ş i  p ro topo
p e ş ti  ca  to a te  re c h iz ite le , 
u te n s i l i i le  de c an c e la r ie , 
im p r im a te  şi t ip ă r i tu r i  
o fic ia le  p re c u m  ş i obieote 
r i tu a le  şi c ă r ţ i  b ise r ice ş ti, 
s ă  se p rocure  d e la  T ipo
g ra f ia  ş i  L ib ră r ia  a rh id ie -  
c e z a n â .

A ceste  a ş e z ă m in te  a u  
fo s t în d ru m a te  s ă  ex ecu te  
p ro m p t orice co m an d e  fă 
c u te  de c ă tre  o fic iile  p a 
ro h ia le  ş i  p ro to p o p eş ti.

Consiliul arhiepiscopesc

Redactor re*pon«aMl i Prot Dr. D. RtänUom Bditrir* şi tiparul Tipografiei


